
CENTRUM PRO VÝZKUM VEěEJNÉHO MÍNċNÍ
SOCIOLOGICKÝ ÚSTůV ůV ČR
V Holešovičkách 41/ř4, 1Ř2 0ř Praha Ř
Tel: 02/Ř6Ř4012ř,  Fax: 02/Ř6Ř40130

P O P U L ů R I T ů      P O L I T I K ģ
Z PěEDSEDģ STRůN ZůSTOUPENÝCH V PČR DOTÁZůNÍ NEJVÍCE DģVċěUJÍ V.ŠPIDLOVI Ě57%ě.

NÁSLEDUJÍ SVOBODů Ě37%ě, MůRVůNOVÁ Ě35ě, KLůUS Ě31ě, GREBENÍČEK Ě16ě ů ŽůNTOVSKÝ Ě13ě.
MEZI PěEDSEDY STRůN LIDÉ NEJČůSTċJI SOUČůSNċ DģVċěUJÍ Ě26%ě V.  ŠPIDLOVI ů C.  SVOBODOVI.
Nů ČELE ŽEBěÍČKU JE OPċT STůNISLůV GROSS Ě72% DģVċěUJÍCÍCHě, Zů NÍM PETRů BUZKOVÁ Ě65%ě.

VLůDIMÍR ŠPIDLů Ě54%ě SE TċSNċ UMÍSTIL Nů TěETÍ POZICI PěED PREZIDENTEM HůVLEM Ě53%ě.
NÁSLEDUJÍ PETR PITHůRT Ě4Ř%ě, CYRIL SVOBODů Ě37%ě ů HůNů MůRVůNOVÁ Ě35%ě.

       Ve dnech 21.-28.1.2002 provedlo Centrum pro výzkum veřejného mínění SoÚ AV ČR své pravidelné  šetření v rámci
výzkumu Naše společnost 2002, jehož součástí bylo zjišťování popularity politiků. Dotazováno bylo celkem 1020 osob
reprezentujících obyvatelstvo ČR starší 15 let (kvótní výběr). Pro celý soubor respondentů uvádíme všechna zjištěná data,
v případě různých sociodemografických skupin jen statisticky významné hodnoty.

      PravidelnČ jednou za čtvrtletí se dotázaných ptáme, zda vybraným politickým osobnostem dĤvČĜují,
nedĤvČĜují, nevČdí nebo je neznají. Tentokrát jsme vzhledem k blížícím se volbám do Poslanecké snČmovny
PČR pĜedložili k posouzení nejznámČjší jména politikĤ z jednotlivých stran zastoupených v Parlamentu. Mimo
tento výbČr byl do seznamu ještČ zaĜazen prezident Václav Havel.

      Podívejme se nejprve, jak si navzájem stojí pĜedsedové stran – viz graf 1. Nejvíce dĤvČry vyslovili
respondenti pĜedsedovi ČSSD Vladimíru Špidlovi a v jeho pĜípadČ je skupina dĤvČĜujících dvojnásobná oproti
skupinČ nedĤvČĜujících. S více než tĜetinou dĤvČĜujících následují pĜedseda KDU-ČSL Cyril Svoboda Ěstejné
množství nedĤvČryě  a pĜedsedkynČ US-DEU Hana Marvanová Ěskupina nedĤvČĜujících v menšinČě. PĜedseda
ODS Václav Klaus se sice tČší dĤvČĜe více než tĜiceti procent občanĤ, ale nedĤvČra v nČho je dvojnásobná. U
pĜedsedĤ KSČM a ODů se skupina dĤvČĜujících pohybuje jen okolo 15%, pĜi nČkolikanásobnČ vČtším počtu
nedĤvČĜujících občanĤ.
     Jistě nepřekvapí, že častější důvěře se těší předsedové stran u vlastních voličů. U Hany Marvanové a Cyrila
Svobody je důvěra také častěji vyslovována příznivci Čtyřkoalice.

Graf č.1 : Porovnání dĤvČry pĜedsedĤ parlamentních stran
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Dopočet do 100% tvoří odpovědi nezná a neví

      S blížícími se volbami  pĜibývá i spekulací o možných povolebních vládních koalicích. Jak to v tomto
smČru vypadá s dĤvČrou k rĤzným potenciálním povolebním spojencĤm u pĜedsedĤ zmiňovaných stran, se
snaží naznačit následující tabulka 1. NejvČtší Ě26%ě prĤnik dĤvČĜujících k pĜedsedĤm stran jsme zaznamenali u
Vladimíra Špidly a Cyrila Svobody, následuje dvojice Špidla –Marvanová Ě20%ě. Samotní pĜedsedové stran
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nynČjší „Dvoukoalice“  se tČší současné dĤvČĜe u 1Ř% dotázaných. Společný 15% prĤnik dĤvČry, který najdeme
i u dvojice Špidla-Klaus, je mírnČ vyšší než u dalších spojení pĜedsedy ODS a Svobody nebo Marvanové.
Podíváme-li, se jak vypadá srovnání společné dĤvČry ve spojeních Špidla-Svoboda-Marvanová a Klaus-
Svoboda-Marvanová, najdeme více společných stoupencĤ pro první variantu Ě11% ku 6%ě.
                      Tabulka č.1: Procenta dĤvČĜujících občanĤ dvojicím Ětrojicímě pĜedsedĤ stran

PěEDSEDOVÉ STRůN
DĤvČra obČma

Ětrojiciě pĜedsedĤm
Špidla - Svoboda ĚČSSD + KDU-ČSLě 26%
Špidla - Marvanová ĚČSSD + US-DEUě 20%
Svoboda - Marvanová ĚKDU-ČSL + US-DEUě 1Ř%
Klaus - Špidla ĚODS + ČSSDě 15%
Klaus - Marvanová ĚODS + US-DEUě 12%
Klaus - Svoboda ĚODS + KDU-ČSLě 12%
Špidla - Svoboda + Marvanová ĚČSSD + 2Kě 11%
Klaus - Svoboda + Marvanová ĚODS + 2Kě 6%

     Jak si stojí politici vĤči dalším politikĤm své vlastní strany, ukazují grafy ů až E v pĜíloze. U vládnoucí
ČSSD mají nejvyšší dĤvČru Stanislav Gross a Petra Buzková, pĜičemž i Vladimír Špidla s více než polovinou
dĤvČĜujících je na tom velmi dobĜe. Další dva zkoumaní politici ČSSD, ministr Dostál a zejména pĜedseda vlády
Zeman, jsou na tom hĤĜe. Miloši Zemanovi nedĤvČĜuje 56% dotázaných, což je více než dvojnásobek
dĤvČĜujících.
     Z nejznámČjších politikĤ ODS je na tom relativnČ nejlépe Václav Klaus, jemuž dĤvČĜuje pĜes 30%
dotázaných, ovšem skupina nedĤvČĜujících je takĜka dvojnásobná. S ještČ nižší dĤvČrou u ostatních čtyĜ
osobností ODS se tato situace opakuje -  skupina nedĤvČĜujících je vždy pĜibližnČ dvakrát vČtší.
     V pĜípadČ KDU-ČSL si nejvíce dĤvČry vysloužil Petr Pithart, u nČhož dĤvČra silnČ pĜevyšuje nedĤvČru. Na
druhém místČ se objevil Cyril Svoboda, u kterého stejnČ jako u dalších v poĜadí, Zuzany Roithové a Miroslava
Výborného, jsou skupiny dĤvČĜujících a nedĤvČĜujících respondentĤ v rovnováze. NejhĤĜe si vede bývalý
pĜedseda KDU-ČSL Jan Kasal, jemuž lidé více nedĤvČĜují než dĤvČĜují.
      Mezi nejznámČjšími osobnostmi US-DEU si nejlépe vede Hana Marvanová s více než tĜetinou dĤvČĜujících,
skupina nedĤvČĜujících je u ní podstatnČ menší. Druhému Vladimíru MlynáĜovi čtvrtina dotázaných shodnČ
dĤvČĜuje a nedĤvČĜuje. U dalších tĜí politikĤ US-DEU Kühnla, Rumla a Pilipa silnČ pĜevažuje skupina
nedĤvČĜujících. Bývalý pĜedseda DEU nedávno sloučené s US Ratibor Majzlík je mnoha respondentĤm
neznámý, dĤvČĜe se tČší jen u desetiny dotázaných, nedĤvČĜe u čtvrtiny.
     NejznámČjší osobnosti KSČM jsou ve všech pĜípadech vnímány častČji s nedĤvČrou, nejvíce dĤvČĜujících
má Miloslav Ransdorf. NepĜíliš známými politiky se celkovČ ukázali být JiĜí Dolejš a Václav Exner.

    ů nakonec se ještČ podívejme, jak vypadají celkové výsledky Ěviz graf 2 a tabulka ů v pĜílozeě. Na čele
žebĜíčku je opČt Stanislav Gross Ě72% dĤvČĜujícíchě, za ním Petra Buzková Ě65%ě. Na tĜetí pozici pĜed
prezidentem Havlem Ě53%ě se umístil Vladimír Špidla Ě54%ě. Následují pĜedseda Senátu Petr Pithart Ě4Ř%ě,
Cyril Svoboda Ě37%ě a Hana Marvanová Ě35%ě.
    Nejvyšší kladné skóre - viz poslední sloupec tabulky ů v pĜíloze, kde je index vyjadĜující pĜevahu
pozitivních či negativních postojĤ vĤči politikovi - mají Stanislav Gross a Petra Buzková, dále následuje
Vladimír Špidla, Petr Pithart, Václav Havel a Hana Marvanová.
     Mezi osobnosti se silnČ pĜevažujícím indexem nedĤvČry ĚménČ než -20ě se Ĝadí Michael Žantovský, Ivan
Pilip, Miroslav Grebeníček, Jan Ruml, Miloslav Ransdorf, Karel Kühnl, Václav Klaus, Miloš Zeman a Ivan
Langer.
     Jak ukazuje tabulka B v pĜíloze Ěprocenta dĤvČry politikĤm ve výzkumech od roku 1řřŘě, dlouhodobČ se na
čelných místech drží P. Buzková, S. Gross a prezident Havel. DĤvČra postupnČ narostla u Vladimíra Špidly,
který se tak zaĜadil na pĜední místa žebĜíčku. K nejdĤvČryhodnČjším politikĤm se zaĜadil i Petr Pithart.

Výzkum  01-12 (ot.O.10a-z)                                                                                                      Kód výzkumné zprávy:PI20228
Zpracovala: Alice Glasová, tel.66009295, e-mail: glasova@soc.cas.cz                                              Vydáno dne: 28.2.2002
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PěÍLOHů TISKOVÉ INFORMůCE CVVM SOÚ „POPULůRITů POLITIKģ“

                      Graf ů: Porovnání dĤvČry 5 nejznámČjších politikĤ ČSSD v lednu 2002
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Graf B: Porovnání dĤvČry 5 nejznámČjších politikĤ ODS v lednu 2002
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Graf C: Porovnání dĤvČry 5 nejznámČjších politikĤ US a pĜedsedy DEU v lednu 2002
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Graf D: Porovnání dĤvČry 5 nejznámČjších politikĤ KDU-ČSL v lednu 2002
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Graf E: Porovnání dĤvČry 5 nejznámČjších politikĤ KSČM v lednu 2002
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Graf č.2: VYJÁDěENÍ DģVċRY ČI NEDģVċRY POLITIKģM V LEDNU 2002
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Dopočet do 100% tvoří odpovědi „neví“ a „nezná“.
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TůBULKů ů: VYJÁDěENÍ DģVċRY ČI NEDģVċRY POLITIKģM
DĤvČra NedĤvČra Neví Nezná Index  01/02 1

Stanislav Gross  72  15 12 1 + 57
Petra Buzková  65  1Ř 15 2 + 47
Vladimír Špidla  54  27 17 2 + 27
Václav Havel  53  35 12 0 + 1Ř
Petr Pithart  4Ř  2ř 20 3 + 1ř
Cyril Svoboda  37  3Ř 21 4 - 1
Hana Marvanová  35  25 27 13 + 10
Pavel Dostál  33  36 25 6 - 3
Václav Klaus  31  60 ř 0 - 2ř
Miloš Zeman  27  56 16 1 - 2ř
Zuzana Roithová  25  23 26 26 + 2
Miroslav Výborný  25  24 34 17 + 1
Ivan Langer  25  51 17 7 - 26
Jan Kasal  24  3Ř 30 Ř - 14
Vladimír MlynáĜ  24  43 22 11 - 1ř
Libuše Benešová  23  42 11 24 - 1ř
Karel Kühnl  21  55 1Ř 6 - 34
Miloslav Ransdorf  1Ř  53 1Ř 11 - 35
Jan Ruml  1Ř  5Ř 21 3 - 40
Miroslav Grebeníček  16  64 16 4 - 4Ř
VojtČch Filip  15  32 1ř 34 - 17
Ivan Pilip  14  63 1Ř 5 - 4ř
Petr Nečas  13  26 2Ř 33 - 13
Michael Žantovský  13  62 20 5 - 4ř
Jan Zahradil  12  22 27 3ř - 10
Ratibor Majzlík  10  25 26 3ř - 15
Václav Exner  10  26 20 44 - 16
JiĜí Dolejš   5  11 21 63 - 6

           1ě Rozdíl kladných a záporných odpovČdí v tomto šetĜení.

                           TůBULKů č.B:   DģVċRů POLITIKģM OD ÚNORů 1řřŘ DO LEDNů 2002
       1řřŘ        1řřř 2000 2001 2002

02 04 06 0ř 12 03 06 0ř 12 03 06 0ř 12 03 07 0ř 12 01
Gross 65 5ř 62 6ř 6ř 65 64 61 64 5Ř 60 62 62 6Ř 72 67 74 72
Buzková 70 65 67 74 70 67 66 62 66 63 6Ř 65 61 6Ř 6ř 60 6Ř 65
Špidla x x x 26 26 31 32 2Ř 43 41 45 4ř 42 45 4Ř 44 50 54
Havel 60 5Ř 57 5ř 52 46 46 52 52 53 52 53 4ř 52 57 50 51 53
Pithart 2ř 23 21 26 33 x x x x x x x x 4ř 44 40 42 4Ř
C.Svoboda 16 23 31 x x x x x x x x x x 41 41 35 x 37
Marvanová x x x x x x x x x x x x x x 3ř 30 x 35
Dostál x x x 40 3Ř 31 33 33 35 31 3Ř 42 35 43 44 3Ř 42 33
Klaus 17 22 27 35 32 2Ř 30 21 2ř 25 23 27 27 27 27 27 30 31
M. Zeman 3Ř 27 35 43 36 36 2ř 20 1ř 20 1ř 23 1ř 20 2Ř 26 30 27
Roithová 10 22 21 x x x x x x x x x x x x x x 25
Výborný 25 23 1Ř x x x x x x x x x x x x x x 25
Langer x x x x x x x x x x 27 x x 24 x x 26 25
Kasal x x x x 33 23 32 26 36 23 25 26 26 2ř 24 x x 24
MlynáĜ 23 20 23 x x x x x x 25 x x x x x x x 24
Benešová x x x x x 24 27 23 26 2Ř 2Ř 2Ř 23 x x x x 23
Kühnl 24 x 1ř x x x x x x 23 1ř 21 23 21 22 x x 21
Ransdorf x x x x x x x x x x x x x x x x x 1Ř
Ruml 37 2Ř 21 22 31 25 26 25 2Ř x x x x x x x 1ř 1Ř
Grebeníček 17 17 17 1Ř 21 15 1ř 16 21 17 1ř 17 1Ř 1Ř 16 14 x 16
Filip x x x x x x x x x x x x x x x x x 15
Pilip 2ř 20 13 x x x x x x x x x x x x x x 14
Nečas x x x x x x x x x x x x x x x x x 13
Žantovský x 10 x x 15 x x x 12 x x x x 13 x x x 13
Zahradil x x x x x x x x x x x x x x x x x 12
Majzlík x 3 x x Ř x x x 7 x x x x 7 x x x 10
Exner x x x x x x x x x x x x x x x x x 10
Dolejš x x x x x x x x x x x x x x x x x 5

             ěazení politikĤ je sestupné podle procent vyjádĜené dĤvČry v posledním sledování, tj. v lednu 2002.
             Dopočet do 100% pĜedstavují odpovČdi „nedĤvČĜuji“, „neví“ a „politika nezná“. ZmČny do +/- 2% nejsou statisticky prĤkazné.
             xě Jméno politika nebylo v daném mČsíci zaĜazeno do seznamu.


